



招大引强 推动招商引资再上新台阶

两会会客厅

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴 蔡文正

政府工作报告提出,要提升招商引资质效。2023年以来,我省以扩大招商引资为经济发展赋能,开展“引大引强引头部”行动,坚持以招商引资论英雄,加快引进一批高质量、高科技、高环保、高端化的项目,重商、亲商、爱商、护商、安商的氛围愈加浓厚。全年共实施省外招商引资项目4452个,到位资金5961.27亿元,同比增长41.78%。

项目加速推进,客商纷至沓来,资金源源不断,背后是我省千方百计“栽桐引凤”的努力。我省各地重招商、抓投资、优环境、促发展,让全国各地的企业家们纷纷选择来到甘肃这片热土投资兴业。



杨建武代表:

努力营造一流营商环境

“政府工作报告从总结成绩到部署工作,都把招商引资摆在重要位置,持续释放出以招商引资论英雄、以项目建设论成败的鲜明导向,为我们继续深入实施‘招大引强’行动,大力开展‘双招双引三推’活动,推动招商引资工作取得更大成效指明了方向。”省人大代表、白银市委书记杨建武说。

白银市深入实施“引大引强引头部”行动,把招商引资作为“一把手”工程强力推进,先后引进了10万吨磷酸锰铁锂电池正极材料等一批含金量、含绿量、含新量足的重大项目。把招商引资作为高质量发展引擎强力推进,借助承接产业转移、东西部协作等机制开展招商,一大批企业和项目落户白银。把招商引资作

为检验营商环境重要标准强力推进,严格落实服务企业“六必访”“包抓联”“白名单”等制度,在全省率先取消政府投资项目投标保证金,“远程异地开评标”等经验做法在全国得到推广。2023年,白银市新签约项目103个,签约资金349.51亿元,项目资金到位率67.14%、全省排名第二。

杨建武表示,政府工作报告提出,要继续实施“引大引强引头部”行动,坚持招商引资同招商选资相结合,细化“一图谱三清单”,瞄准“三个500强”、上市公司、头部企业,引进更多高技术、高成长性、高附加值企业和项目。我们将持续在“招大引强”上求突破,着力引进一批大企业大项目;持续在延链补链上求突破,筛选招商精准度;持续在拓宽渠道上求突破,管好用好融资平台公司,引导金融机构推出更多特色化服务,构建多元化、多层次、高效率的现代金融体系;持续在提升服务上求突破,全面推行企业投资项目承诺制、区域评估、代办服务等举措,为企业提供“全流程、跟踪式、管家式”服务,为我省高质量发展积蓄强劲动能。



金荣华代表:

企业在甘发展信心十足

“政府工作报告提出,要强化全生命周期服务,提高资金到位率和项目落地率。近年来,甘肃持续优化营商环境,不断健全营商环境制度机制,服务效能明显提升,法治环境持续向好,要素保障不断加强,政策

供给持续优化,让我们企业在甘肃发展的信心十足。”省人大代表、甘肃武威金宇睿农牧业有限公司董事长金荣华说。

2020年,金荣华带领团队在武威市古浪县投资89亿元,建设“金宇牧光互补现代

农业园区”。“项目的实施离不开省、市、县三级党委政府的大力帮助。”金荣华说,在企业的发展过程中,各级各相关部门及时兑现产业发展相关政策,上门为企业解决实际困难,牵线搭桥帮助企业对接乳制品销

售企业,解决生鲜乳销售问题,帮助企业对接金融机构解决项目融资问题,诚意满满。

“我们深切感受到甘肃不断优化服务,全力打造‘亲商、重商、助商’一流营商环境的诚意。”金荣华说。

2023年,甘肃武威金宇睿农牧业有限公司与武威市签订奶牛“牧光互补”产业园项目。目前,企业项目已完成投资近17亿元,1号牧场建成投入运营,存栏1.7万头奶牛,日产鲜奶260吨,基本达到设计产能。

金荣华建议,甘肃要加强对农牧产业整体的发展规划,加大对企业金融支持力度,政府的产业类基金可以向农牧企业倾斜。同时,做好农牧业技术人才培育,为农牧企业发展助力。



戈银庆委员:

全周期服务助力招商引资

“政府工作报告提出,借助承接产业转移、东西部协作、省际合作等机制,积极开展产业链招商、资源招商、基金招商、金融招商、以商招商。”省政协委员、西北师范大学社会发展与公共管理学院教授戈银庆表示,招商引资是地方经济发展的“生命线”,在推动招商引资高质量发展中,需要做到

全周期服务,保障新项目好项目落地见效。

戈银庆时刻关注着甘肃招商引资情况。她认为,要按照政府工作报告提出的招商引资要求,加大力度谋划确定重点招引的产业链环节,绘制产业链、价值链、供应链、金融链等招商图谱,确定重点招引项目;结合甘肃产业生态圈梳理

出国内外头部企业、产业链引擎项目和关键环节项目,形成目标清单,在招商引资中做到有的放矢;发挥产业园区的承接平台作用,确定各地重点发展的产业链,根据各产业园区的发展基础和主导产业,引导产业园区锁定主导产业精准招商,实现特色化、差异化发展,进一步提升园区产

业集聚度。

“我们要进一步加强专班力量,抓好赛道谋划、信息共享、项目生成、洽谈对接、项目研判等工作;筛选投资额度大、引领示范带动作用强、亩均效益高的重点招商项目,招大商,招好商;建立政企沟通渠道,与企业开展日常沟通交流,定期走访慰问企业,对于企业反映的问题积极协调解决,帮助企业发展经营。”戈银庆说。

戈银庆建议,进一步加大资金、土地、能耗、人才、基金等要素在省市级层面的统筹和资源投入力度,落实“要素跟着项目走”,对重大招商引资项目建立要素保障服务机制。压实项目建设单位、要素保障部门、行业主管部门、属地政府等各方责任,由“重审批”转向“重服务”,全力保障重大招商引资项目落地。

全媒看两会



设计:王莉蓉



设计:单晓凤

基层连线

康相山:

好日子越过越有奔头

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

“政府工作报告中提出,致力建设农业现代化大产业。”1月23日上午,古浪县干城乡爱新村蔬菜种植户康相山和村民们一起通过手机收看了甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议开幕式直播。谈起收看体会,康相山高兴地说:“报告中的好多话,实实在在说到了我们群众的心坎上,我们的日子越过越有奔头了。”

康相山是干城乡有名的“蔬菜大王”。他以前打过工、种过地,从2022年开始流转村里的日光温室大棚试种蔬菜。

“现在党的惠农政策非常好,看到那么多人通过发展日光温室产业增收致富,我也下决心努力干。第一年我种了27座大棚,收入20多万元。”康相山说,尝到种菜增收的甜头后,他信心更足了,2023年他

把种植规模扩大到了60座大棚,主要种植西红柿和西葫芦。

最近一段时间,康相山的大棚蔬菜迎来采摘高峰,每天采摘西葫芦200斤以上,销往武威天农农产品交易市场。“目前,西葫芦每斤的批发价为1.5元,初步估算每座大棚可收入3万多元。”康相山信心满满地说。

康相山不忘带领村民致富。通过发展日光温室蔬菜种植产业,康相山直接带动周边群众就近务工增收,拓宽了群众增收渠道。仅2023年12月,就吸引务工人员10多人,为务工人员发放工资3万余元。

“政府工作报告为基层群众发展产业增添了信心。今年,古浪县的农业产业奖补力度也很大,每座日光温室补助1000元。”康相山说,如今惠农政策越来越多,他也越干越有劲。

祁苗苗:

产品的销路越来越广

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏 通讯员 盘小美

“政府工作报告指出,文旅市场强劲复苏,景区景点游人如织,接待游客、旅游综合收入分别增长187.8%和312.9%。”1月23日,庆阳市西峰区九鼎堂书画装裱社负责人祁苗苗第一时间通过网络收听收看甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议开幕式盛况。她说,作为文化类个体工商户,自己感触颇深,文旅产业发展带火了文化产品,激活了文化市场。

祁苗苗的书画装裱门店位于西峰区锦绣坊。2023年,随着当地频频举办各类文化活动,门店各类订单逐渐增多,全年收入逾20万元。

33岁的祁苗苗还认真学习剪纸技

艺,将剪纸技艺和香包绣制技法有机融合,创作的如意、葫芦、蝙蝠等造型的香包挂件,深受消费者青睐。她的剪纸作品《莲花娃娃》,在2023年庆阳市剪纸大赛中获奖。

“去年,政府积极宣传推介,组织学习交流,举办展示展销活动,让我们的产品销售越来越广。”祁苗苗希望政府继续大力扶持民俗文化产业,常态化举办文化产品展示展销、交流培训等活动,带动文化企业更好发展。

政府工作报告提出,要更大力度释放消费活力。“政府全力优化营商环境,是对个体工商户最大的支持。”祁苗苗表示,将在产品设计和经营思维方面持续创新,以更好地适应市场需求。



设计:张婧